

北江明珠倾全力“入珠融湾”



北江明珠，清新溢远。

清远是中国优秀旅游城市、中国漂流之乡、中国温泉之城，是一座充满诗情画意的旅游佳地。

1500多年前，南北朝时期梁武帝在这里设置清远郡，从此，中国版图上，就有了一个名叫清远的地方。清远又是一座年轻的城市，1988年建市以来，经济发展迅速，曾于2004年—2010年连续7年GDP增速为全省“七连冠”。可以说，古朴典雅与现代时尚在这里交相辉映。

清远南接广州，北界湖南，东连韶关，西邻广西，是一个三省通衢的重地，更是连接珠三角核心区与内陆城市、南融北拓的桥头堡。2012年3月，清远市政府与广州市政府签署合作框架协议，提出了“广清一体化”的战略构想。2015年，“广清一体化”上升成为省级战略。

去年，广州清远两市联合印发高质量推进广清一体化发展方案。

如今，清远以深化广清一体化为抓手，全面对接粤港澳大湾区，带动全市区域协调发展。清远以交通互通为先导，完善推进广清交通一体化，加快融入大湾区1小时经济生活圈，加快打造粤东西北“融湾”先行市。同时，清远积极参与大湾区产业分工，加快各产业集聚平台建设，积极探索“广州总部+清远基地”“广州创造+清远制造”“广州孵化+清远加速”等合作模式，形成梯级递进的产业布局。

在广东省“一核一带一区”区域发展格局中，清远被划入“一区”，定位为生态发展区，是粤北重要的生态屏障。清远结合自身优势，一方面全力筑牢粤北生态屏障，另一方面着力加快“入珠融湾”进程，从而推动南部地区加快融入珠三角、北部地区，实现高水平保护，促进高质量发展，这座粤北古城正成为一颗璀璨的北江明珠。



杜步大桥“穿山越岭”



英西峰林里水道蜿蜒



清远瑶寨



五凌光伏电站



飞来峡水利枢纽是广东省目前最大的综合性水利枢纽工程



舞火麒麟表演激动人心

图 / 羊城晚报记者 黄巍俊 梁喻文 / 羊城晚报记者 陈强

六祖故里乡村振兴走前列



西江之滨，灵山郁水；

生态之城，钟灵毓秀。

云浮，得名于常年祥云漂浮，地处西江中游南岸。城市布局山中有城，城中有山，赋予当地人如山一般坚毅奋发的品质。云浮是禅宗六祖惠能大师的故乡，郁南县磨刀山旧石器遗址距今已有60多万年。

作为广东生态环境最好的地区之一。云浮处处蓝天白云，青山绿水，森林覆盖率达67.05%，是珠三角的重要生态屏障。西江云浮段水质常年保持在Ⅱ类水质以上。同时，云浮还是国家卫生城市、国家园林城市，境内风景名胜众多，有国恩寺、蟠龙洞、天露山等旅游景点。

阡陌纵横，郁南县的村落里，流传2000多年的“禾楼舞”依旧上演。它是秦代南江流域的乌浒人在庆祝丰收、祭祀神灵时跳的一种舞蹈，是少数民族留下的民间艺术瑰宝，蕴涵着古代百越之地（南江流域）所具有的独特地方文化色彩，是远古稻作文化的活化石。

悠悠南江，古韵遗存。2008年，“禾楼舞”入选国家级第二批非物质文化遗产保护名录。

云浮市腰古镇的新兴江畔，有一条鲜为人知的明清古村落——水东村。占地45000平方米庞大的建筑群，始建于明朝永乐二年，建筑过程一直延续到清朝，明清风格的建筑协调统一共处。礼制建筑、民居建筑融汇着徽派和岭南特色。

“北看红旗渠，南看长岗坡。”上世纪七八十年代，罗定人用肩挑手扛，钢铁铁锤建造起来的渡槽，全长5200米，横亘在长岗坡上。渡槽里，永不停歇的水流，滋润着罗定大地。这片大地上，生产出来的优质稻米，成为当地的地理标志。

如今，云浮着力深化“共同缔造”，聚焦五大振兴，践行着乡村振兴的理念，带着乡村振兴走在前列的决心再上征途。



长岗坡渡槽



禾楼舞被誉为传统舞蹈中的“活化石”



腰古镇水东村的古建筑群

图 / 羊城晚报记者 梁喻 邓韵文 / 羊城晚报记者 杨再睿



云浮新港



九星岩



罗定文塔矗立在罗定江畔